



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbrpravda.ru

## ПРЕМЬЕР-МИНИСТР РОССИИ ПОДДЕРЖАЛ ОБРАЩЕНИЕ РУКОВОДСТВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ О ПРОРАБОТКЕ ВОПРОСА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ЗА СЧЁТ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА СРЕДСТВ НА РЕКОНСТРУКЦИЮ АЭРОПОРТА В НАЛЬЧИКЕ

Федеральный центр рассмотрит возможность предоставления финансовых средств на реконструкцию аэропорта в Нальчике. 10 марта 2017 года Глава КБР Юрий Коков на заседании правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития СКФО (г. Ессентуки) обратился к Председателю Правительства России Дмитрию Медведеву с соответствующей просьбой. Решение этой задачи, подчеркнул руководитель республики, «тесно связано с ростом туристического потока и имеет большое значение для жителей

Кабардино-Балкарии». Ориентировочная стоимость проекта – 3,9 миллиарда рублей.

Премьер-министр России поддержал обращение руководства республики. Официальный документ с поручением федеральным органам власти размещен на сайте Правительства РФ.

«Минтранс России (М.Ю. Соколов), Минфин России (А.Г. Силуанов), Минкомразвития России (М.С. Орешкин) и Минкавказ России (Л.В. Кузнецов) с участием Правитель-

ства Кабардино-Балкарской Республики предложено проработать вопрос о включении в Федеральную целевую программу «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)» мероприятия, предусматривающего реконструкцию за счёт средств федерального бюджета взлётно-посадочной полосы аэропортового комплекса г. Нальчика, и представить предложения в Правительство Российской Федерации». Срок – 11 апреля 2017 г.

Соб. инф.

## Ю.А. КОКОВ ПРОВЁЛ РАБОЧЕЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ БЛАГОУСТРОЙСТВА ДОРОГ И НАСЕЛЁННЫХ ПУНКТОВ РЕСПУБЛИКИ

В Доме Правительства КБР Ю.А. Коков провёл рабочее совещание по вопросам благоустройства дорог и населённых пунктов республики.

В его работе приняли участие премьер-министр КБР А.Т. Мучуков, министр строительства, ЖКХ и дорожного хозяйства КБР В.Х. Кунижев, министр природных ресурсов и экологии Х.Р. Битиев, главы городских и районных муниципальных образований.

Глава региона напомнил, что 2017 год Президентом страны В.В. Путиным объявлен в России Годом экологии. В республике предпринимаются последовательные усилия по формированию благоприятной окружающей среды, законодательному регулированию природоохранной деятельности, рациональному использованию уникальных природных ресурсов.

Вместе с тем, подчеркнул Коков,

ещё многое предстоит сделать по повсеместному наведению чистоты и порядка, уборке мусора, ликвидации свалок. В числе населённых пунктов с неблагоприятной санитарной ситуацией назван ряд посёлений Бакаевского, Прохладненского, Черекского, Урванского, Чегемского, Майского районов, городов Нальчик, Тырнауз, Баксан.

Особое внимание обращено на необходимость повышения уровня экологического просвещения и воспитания населения. «Мы можем сколько угодно говорить, что мусор надо убирать, но если не работать с теми, кто его создаёт, проблему не решить. Наверное, найдутся территории, где положение дел хуже, чем у нас, но есть очень много территорий, которые намного лучше, чем мы... Нам достался райский уголок,



красивый, и просто недопустимо сохранить его не на должном уровне. Мы внесли изменения в параметры оценки деятельности руководителей муниципальных образований, и один из основных показателей – обеспечение экологической безопасности и всего, что с этим связано», – отметил Ю. Коков.

Глава КБР не согласился с предложенными сроками (шесть месяцев) подготовки региональной программы по обращению с твёрдыми коммунальными отходами. Профильному министерству поставлена задача представить соответствующий документ в течение месяца. «Министерство природных ресурсов должно диктовать ведомству, как организовать работу. Внесите в Парламент законодательные инициативы. Уже стоите наказание, если не реагиру-

ют на составляемые акты», – заявил Глава КБР.

Прямое отношение к обсуждаемой теме, сказал руководитель республики, имеет качество дорог. Их общая площадь составляет порядка 12 миллионов квадратных метров; ежегодно не менее миллиона из них предстоит ремонтировать.

Объём ассигнований дорожного фонда консолидированного бюджета Кабардино-Балкарской Республики составляет 2,715 млрд. руб. Глава КБР высказался за максимально эффективное и прозрачное использование имеющихся средств.

По итогам совещания Правительство КБР поручено взять реализацию обсуждавшихся вопросов на особый контроль.

Соб. инф.

Фото Евгения Каюдина

### КУРОРТ

## Туристическая Кабардино-Балкария на московских выставках

Туристический, культурный и гастрономический потенциал Кабардино-Балкарии был представлен в Москве на двух крупнейших международных выставках – «Интурмаркет-2017» и МИТТ-2017.



На площадке «Интурмаркет-2017», организованной Министерством курортов и туризма КБР, работали представители ведомств и турбизнеса, в том числе туристско-информационный центр республики и региональный туроператор «СантрекТур».

В этом году свой потенциал здесь продемонстрировали 12 стран мира в 81 регион России. Кабардино-Балкария ежегодно принимает участие в выставках, что позволяет налаживать деловые отношения и формировать положительный образ республики.

Основные посетители выставки – потенциальные туристы, российские и международные туроператоры, поэтому стояла задача показать регион разнопланово – природные достопримечательности, культурное наследие, гастрономические традиции.

Гости стенда могли ознакомиться с экскурсионными маршрутами и туррами по Кабардино-Балкарии. Обсуждались возможности санаторно-курортного лечения с представлением лучшей продукции предприятия «Бивитмик», разработанная на основе тамбулканской травы.

Звучала национальная гармоника в исполнении студента 1-го курса Российской академии музыки имени Гнесиных, лауреата всероссийских и международных конкурсов Залимгери Темирканова, номер с кинжалами показал Аскер Котыжов, студент Московского государ-

ственного института культуры, танцевальные композиции исполнили солисты ансамбля национального танца «Адыги».

Сувениры, представленные Республиканским центром народных художественных промыслов и ремесел также вызвали интерес посетителей выставки.

Площадку КБР посетил руководитель Федерального агентства по туризму Олег Сафонов. Основной темой разговора с ним стало развитие новых видов туризма в КБР.

В этом году особое внимание было уделено гастрономическому туризму. При поддержке Нальчикского молочного комбината на стенде были организованы презентация и дегустация качественной, экологически чистой молочной продукции, производимой в Кабардино-Балкарии.

Деловая программа выставки включала «круглые столы», презентации и семинары, охватывающие все сферы туристической индустрии, самые свежие тенденции и технологические новинки. Состоялось всероссийское совещание с представителями органов исполнительной власти субъектов РФ в сфере туризма, на котором рассматривались вопросы конкурентоспособности туристского рынка, повышения качества услуг, продвижения турпродукта. Для регионов был проведен семинар по проекту «Шёлковый путь».

Региональные ведомства СКФО

подписали соглашение с издателем Федерального агентства по туризму «Эксмо» о выпуске путеводителя кулинарных путешествий по Северному Кавказу.

Ресторанная группа посетит выставки республик с лучшими поварами, которые готовят национальные блюда. На основании фото- и видеоматериалов будет составлен путеводитель.

На площадке СКФО вручили благодарности Министерства курортов и туризма КБР фотографу, члену Российского фотосоюза Зауру Карамызову за активное участие и содействие в освещении проекта «Великий Шёлковый путь».

Там же разыграли лотерею с сувенирами и скидочными сертификатами в 5000 рублей на туры по КБР от туроператора «СантрекТур».

Международная выставка МИТТ-2017 в номинации «Религия и туризм» – крупнейшая туристическая выставка в России и СНГ с высокой эффективностью в решении бизнес-задач. Именно здесь ведущие игроки рынка демонстрируют новые программы и ключевые направления в развитии туристического сезона. Кабардино-Балкария стала дипломантом международной туристской выставки МИТТ-2017 в номинации «Религия и туризм».

Представители республики встретились с потенциальными партнёрами, провели переговоры по перспективному сотрудничеству, заключили 12 соглашений с агентствами по привлечению туристов в регион.

Пресс-служба Министерства курортов и туризма КБР

### ДАТА

## ОДИН НАРОД – ЕДИНАЯ СТРАНА

Представители государственных органов власти, общественных организаций, трудовых и творческих коллективов, мастера искусств нашей республики заявили о своей солидарности с жителями полуострова, который стал частью Российской Федерации. На площади перед Государственным киноконцертным залом состоялся праздничный концерт «Один народ – единая страна», посвященный третьей годовщине присоединения Крыма к России.

Мероприятие организовало Министерство культуры КБР, в нём участвовали представители властных структур, политических партий, профсоюзов, общественных организаций, религиозных деятелей. То, что этот праздник олицетворяет не только воссоединение России с Крымом, но и единство народов нашей страны, отметили все участники акции. Перед зрителями выступили Государственный ансамбль песни и пляски «Терские казаки», театр песни «АмикС», Рустам Абанов, Азамат Беков, Оксана Хакулова, Эльдар Жаникаев, Халимат Гергожаева, ансамбль танца «Эльбурс» и другие популярные артисты. Особой яркой премьерой подготовки ансамбль эстрадно-спортивного танца и художественной гимнастики «Солнышко» КБГУ под руководством мастера спорта СССР по художественной гимнастике Инны Терентьевой.

Аида ШИРИТОВА



### ЭХО ВОЙНЫ

## МЫ ОБЯЗАНЫ ПОМНИТЬ КАЖДОГО

Энтузиасты-поисковики Диана и Ахмед Нахуевы, возвращающие семьям память об отцах и дедках, воевавших на полях Великой Отечественной войны, снова нашли неврученные награды. В администрации города Баксана состоялся торжественный передача удостоверений к ордену и медалям родственникам ветеранов войны Нуртали Нагоева и Тугана Шаова.

– Мы не имеем права забывать ужасы этой войны, чтобы она не повторилась вновь, и тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы жили. Мы обязаны всё помнить. Забыть прошлое – значит предать память о людях, погибших за счастье нашей великой Родины. Сегодняшнее мероприятие – пример того, что мы обязаны помнить прошлое, ибо у времени своя память – история. А историю забывать нельзя, – отметила заместитель главы администрации города



Баксана Залина Берхамова. Нам судьба подарил ещё одну возможность соприкоснуться с историей – судьбы двух активных участников Великой Отечественной войны: красноармейца Тугана Шаова и рядового Нуртали Нагоева.

– В Великой Отечественной войне пострадал больше всего Советский Союз. Никто из наших соотечественников не остался в стороне. Победа стала возможной благодаря стойкости и мужеству миллионов солдат. Свой вклад внесли и выходцы из Баксана. В городе нет ни одной семьи, где бы не было своего фронтовика и героя. Многие не вернулись с поля боя, или, пали смертью храбрых, защищая свою землю.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Камала Толгурова

### УСПЕХ



## ВПЕРЕД, ДЕНИЗА!

В минувший пятничный вечер все республиканцы застыла у экранов телевизоров. Ждали выступления новой участницы очередного сезона популярного музыкального детского проекта «Толос. Дети» на первом канале нальчанки Денизы Хекшиляевой.

Дениза не разочаровала своих земляков. За считанные минуты одиннадцатилетняя обладательница яркого индивидуального голоса стала полноправной звездой. «Вера» из альбома Валерия Меладзе «Последний романтик» 1996 года в вариации певицы Анастасии Приходко.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
Днём: + 6... + 8.  
Ночью: + 2... + 3.  
НА СРЕДУ, 22 МАРТА  
Пасмурно

Курс обмена валют на 21 марта 2017 г.  
ПОКУПКА / ПРОДАЖА  
USD/RUB 56.60 58.20  
EUR/RUB 61.10 62.60  
РоссельхозБанк  
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №1549

ПРОФСОЮЗЫ

О СОЦИАЛЬНЫХ ГАРАНТИЯХ И ЛЕГАЛИЗАЦИИ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ В АПК

В минувшую пятницу на очередном пленуме Кабардино-Балкарской республиканской организации профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации темой дискуссии стала «Ситуация в агропромышленном комплексе КБР и дальнейшие действия отраслевого профсоюза».



В мероприятии приняли участие первый заместитель Председателя Правительства – министр сельского хозяйства Кабардино-Балкарии Сергей Говоров, член Общественной палаты РФ, председатель Общественного совета при Минсельхозе республики Заурби Нахушев, председатель Союза «Объединение организаций профсоюзов КБР» Фатимат Амшарова, депутат Парламента Кабардино-Балкарии, председатель регионального объединения работодателей в сфере АПК КБР, генеральный директор народного коллективного агропредприятия «Шаджи-Чегемского района Артур Шаваев и другие.

Сергей Говоров выступил перед участниками пленума с аналитическим докладом о результатах деятельности аграриев республики по итогам минувшего сельскохозяйственного года и изложил своё видение решений ключевых задач, прописанных в региональной «дорожной карте».

Председатель ОО КБРО профсоюза работников АПК РФ Чамал Бесланев в своём докладе отметил, что в обстановке продолжающейся кризиса и стагнации в экономике страны агропромышленный комплекс Кабардино-Балкарии продолжает демонстрировать стабильную динамику роста сельскохозяйственного производства.

Наша общая задача со-

стоит в том, чтобы сообща обеспечить комфортный и качественный уровень жизни населения республики через инновационную экономику, призванную гарантировать устойчивый рост объёмов производства и качества продукции.

Заметное снижение импорта сельскохозяйственной продукции из-за известных антироссийских санкций и на этом фоне перезагрузка алгоритма действий по всем стратегическим направлениям агропромышленного комплекса позволили нашим аграриям значительно улучшить свои позиции на отечественном рынке.

По убеждению Чамала Машевича, масштабная программа поддержки сельского хозяйства из федерального и регионального бюджетов в рамках целевых программ развития молочного и мясного животноводства должна быть коренным образом изменена в этой отрасли.

Несмотря на немалые государственные бюджетные средства, направляемые на развитие сельского хозяйства, в том числе поддержку

в трудовых коллективах, отдельному работнику возможно только при динамичном развитии производства, стабильном экономическом финансовом состоянии агропредприятия, – отметил Чамал Бесланев. – Потому нам необходимо более конструктивно и результативно взаимодействовать с органами законодательной и исполнительной власти, органами местного самоуправления по всем ключевым вопросам, которые направлены на устойчивое и качественное развитие регионального агропромышленного комплекса.

Повышение уровня оплаты труда работников АПК не просто важнейшее направление деятельности профсоюза, это главная задача.

Развитие производства, меры государственной поддержки агропромышленного комплекса, работа профсоюзных органов и организаций, а также совместная работа социальных партнёров должны оказывать позитивное и поступательное влияние на развитие отрасли. По данным Росстата, в сельском хозяйстве Кабардино-Балкарии темп роста среднемесячной оплаты за 2016 год соответствующему периоду 2015 г. вырос на 105,6% и составил 11 343 рубля, или 54,1 процента от средней зарплаты по экономике, – констатирует Чамал Бесланев. – В пищевой промышленности рост составил 117 процентов, уровень достигнутой оплаты труда в среднем – 12 980 рублей. Прямо скажем, такие показатели не стимулируют развитие отрасли.

Несмотря на то, что проблема легализации трудовых отношений из года в год обозначается в отраслевом трёхстороннем соглашении, она не находит достаточного внимания ни со стороны работодателей, ни со стороны органов управления отраслью, заострил внимание Ч. Бесланев. – Во всем негативным явлениям, сдерживающим рост уровня оплаты труда работников АПК, ещё добавляется и оплата «в конвертах».

ЭХО ВОЙНЫ

МЫ ОБЯЗАНЫ ПОМНИТЬ КАЖДОГО

(Окончание. Начало на 1-й с.) Мы обязаны знать их имена, читать и помнить каждого. Восстановлением исторической справедливости занимается поисковик-энтузиаст Ахмед Нахушев. Он открывает родственникам своих землячков неизвестные страницы биографий солдат Красной Армии, – отметил и.о. главы администрации Баксана Хачим Мамагов.

Ахмед и Диана Нахушевы с февраля 2015 года нашли 47 неврученных государственных наград. Ещё по четырём наградам ожидают решения заявления в Главном управлении кадров Министерства обороны РФ. Они работали над поиском информации о судьбах почти ста воинов, погибших на полях сражений. И не только рассказали о них потомкам, но и передали им архивные документы с сайта общедоступного банка данных «Мемориал».

Ахмед Нахушев рассказал о подвигах Турана Шаова и Нургалы Нагоева. Туран Шаов был участником обороны Ленинграда, Нургалы Нагоев пережил героическое отступление, выходил из окружения, участвовал в кровопролитных боях, попал в плен, откуда бежал, и снова оказался в рядах Красной Армии, участвовал в освобождении Венгрии и Австрии.

Удостоверения к медали «За оборону Ленинграда» красноармейца Турана Шаова и и.о. главы администрации Баксана Хачим Мамагов вручил его сыну Мухамеду Тугановичу. Удостоверения к ордену Отечественной войны второй степени и медали «За взятие Будапешта» Нургалы Нагоева из рук военного комиссара Баксана Баксанова и Зольского района Мухамеда Соснальева получил Бета Нагоев.

О том, как важно помнить свою историю, героизм советского солдата, стойкость и мужество, уделять больше внимания патриотическому воспитанию, рассказывать о земляках, молодому поколению говорил Мухамед Соснальева. Хачим Мамагов за большую работу, проводимую по увековечению и сохранению памяти павших и умерших героев Великой Отечественной войны, наградил Ахмеда Нахушева Почётной грамотой городского округа Баксан. Завершающим штрихом встречи стали выступления хора ветеранов, педагогов и учеников школ, работников Дворца культуры Баксана.

Ольга КЕРТИБЕА, Фото Камала Толгурова



УСПЕХ

ВПЕРЕД, ДЕНИЗА!



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Несмотря на заинтересованность всех членов судейской комиссии, Дениза отдала предпочтение Меладзе. Под его руководством юная певица продолжит борьбу за главный приз.

КБР Жанна Хамукова. – Это волнение заметили ведущие шоу Дмитрий Нагиев и Светлана Зейналова. Мы много раз говорили об этом с Денизой. Я ей объясняла, что волноваться перед выходом на сцену – это нормально. Но, увидев её, я поняла, что она не просто певица, а звезда. И она мастерица с этим справилась. Знаете, я, наверное, за всю жизнь столько не говорила переполнено, сколько в эти дни – отвечала на поздравления.

Вся республика словно слышала восторженно, болела за нашу девочку. В соцсетях и блогах дарили во Кабардино-Балкарию за поддержку и участие. Мне написали и из Северной Осетии: «Почему только КБР? Она и наша тоже!» Действительно, в Денизе соединилось несколько кровей: папа – осетин, мама – грузинка, бабушка – кабардинка. То, что малышка станет

певицей, было ясно чуть ли не с её рождения – сильный голос и музыкальность проявились практически сразу. Сейчас девочка учится в детской музыкальной школе №1 г. Нальчика им. Ю. Темirkanova по классу фортепиано (преподаватель – Людмила Тихова), поёт в хоре. Преподаватель хора Ирина Гридасова считает, что голос у её ученицы уникальный, он развивается, у девочки прекрасные перспективы. – При этом Дениза понимает, что всё происходящее – увлекательное приключение, а впереди много кропотливой работы, занятий, – говорит Ирина Леонидовна. Впереди у нашей юной землячки ещё несколько этапов испытаний на шоу «Голос. Дети». Пожелаем нашей талантливой восходящей звезде» успехов и воли к победе. Анна ХАЛИШКОВА

РЕЙД

ВЫЯВЛЕННЫ ФАКТЫ НЕОБОСНОВАННОГО ЗАВЫШЕНИЯ ЦЕН



19 МАРТА В РЕСПУБЛИКЕ ДАН СТАРТ РЕГИОНАЛЬНОМУ ПРОЕКТУ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ВСЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «МОЛОДАЯ ГАВДИЯ» «ЕДИНОЙ РОССИИ» И МОЛОДЕЖНОЙ ПАЛАТЫ ПРИ ПАРЛАМЕНТЕ КБР «ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ АПТЕК».

Молодогавдийцы и члены Молодежной палаты посетили двенадцать аптек в Нальчике, чтобы провести мониторинг цен на жизненно важные лекарственные препараты и сравнить соответствие цен этих препаратов предельной розничной цене, которая контролируется государством.

Как рассказал председатель комиссии по здравоохранению Молодежной палаты при Парламенте КБР Аслан Шерегов, проект будет осуществляться ежемесячно в течение месяца. За это время молодые активисты планируют посетить около сорока аптек по всем районам КБР.

– Бывают случаи отказа некоторых аптек в предоставлении запрашиваемой информации, но провозыры большинства точек продажи лекарственных препаратов всегда готовы предоставить необходимые сведения, – отметил А. Шерегов.

По итогам «Общественного контроля» первого дня в двух аптеках выявлены факты необоснованного завышения цен на противораковые препараты и антибиотики.

Результаты мониторинга примут форму информационного справки, активисты будут направлены в органы исполнительной власти и органы местного самоуправления. Марьяна БЕЛГОРОВА

КОНКУРС

Ратные страницы истории Отечества



Состоится ежегодный традиционный конкурс «Ратные страницы истории Отечества», организованный департаментом образования Администрации г. Нальчика. Он проводится уже тринадцатый раз и собирает школьников города, любящих и знающих историю своей страны.

В этом году в конкурсе приняли участие команды из двадцати шести школ столицы республики, всего около 350 человек. Ребята состязались в знании стрелкового оружия, танков, самолетов, родов войск, воинских знаков отличия, орденов и медалей, а также биографий великих полководцев. Отдельным этапом интеллектуальной состязаний стало умение выкупать настоящий «Боевой листок». Конкурс охватывал исторический период от начала и до конца двадцатого века, в частности, Первую и Вторую мировые войны, а также участие ограниченного контингента советских войск в военном конфликте на территории Демократической Республики Афганистан.

В процессе подготовки к конкурсу учителя научили ребят много нового и интересного, – говорит ведущий специалист-методист департамента образования Аслан Тетевев. – Таким образом, мы добились главного – у любого конкурсного результата расширился общий кругозор наших школьников. Первое место единогласно было отдано команде из школы №21 г. Нальчика. Восемью юниоры и девушек – ученики 8-11-х классов продемонстрировали превосходные знания истории Отечества. Руслан Гребнев, Заурбек Габуев, Алим Бажев, Артём Кучугуб, Дана Батырова и Камилла Калабекова порадовали судейскую комиссию скоростью реакции, смекалкой и находчивостью. «Боевой листок» в исполнении юниорской команды Юлии Матвеевой и Анастасии Сидорова также жюри признало лучшим. К интеллектуальному состязанию ребята подготовили преподаватель истории Аслан Асанов. Аня ШИРИТОВА, Фото автора

Начался приём заявок на участие в муниципальной программе «Формирование современной городской среды на территории городского округа Нальчик на 2017 год»

Ранее сообщалось, что в этом году Кабардино-Балкарии получит субсидии из федерального бюджета на обустройство придорожных территорий. Муниципальная программа формирования современной городской среды на 2017 год в Нальчике включает в себя как минимальный перечень работ по благоустройству дворовых территорий многоквартирных домов (ремонт дворовых проездов, обеспечение освещения дворов, установка скамеек и урн для мусора), так и дополнительный перечень работ, выполняемых по решению и за счёт заинтересованных лиц (оборудование детских и спортивных площадок, автомобильных парковок, озеленение территорий, установка контейнерных площадок). Заинтересованные лица вправе представлять заявки на обустройство дворов, включающие виды работ из минимального и (или) дополнительного перечня работ. При отборе участников программы приоритет будет отдаваться домам, жильцы которых примут решение о комплексном благоустройстве двора,

включаящем как основной, так и дополнительный перечень работ. Для участия дворовой территории в муниципальной программе в местную администрацию городского округа Нальчик представляется перечень документов, ознакомиться с которыми можно на сайте мэрии: <http://admalchik.ru/komfortnaya-gorodskaya-sreda/>. Прием заявок для участия в программе осуществляется в управлении жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства с 15 апреля (ул. Кожухова, 70, 4-й этаж).

Стоит отметить, что без заинтересованности жильцов в благоустройстве своих дворов к хорошему результату прийти будет практически невозможно. Например, недавно по инициативе одной из управляющих компаний было организовано собрание жильцов дома с участием представителей администрации. Из жильцов 180 квартир явились только четыре человека. Понятно, что при такой «активности» добиться изменений к лучшему не получится.

ВЫСТАВКА

БАЛКАРИЯ  
УЗЕИРА ГАЗАЕВА

В Музее изобразительных искусств им. А. Ткаченко проходит первая персональная выставка художника Узейра Газаяева «Моя Балкария».

Открывая её, министр культуры КБР Мухамид Кумахов пожелал художнику продолжения творческого поиска и ещё много выставок, которые позволят подтвердить, что «Моя Балкария» — это только начало взлёта его как профессионала.

Узейр Газаяев начинал учиться живописи на подкурсах Ростовского художественного училища им. Грекова. После службы в армии стал студентом педагогико-художественного факультета этого училища. Окончив его, вернулся в Капшауту и с головой ушёл в творчество.

Его картины, исполненные в целом в пастельных, почти флюидных тонах, всегда посвящены родному селу — Верхней Балкарии, дикой красоте Черекского ущелья. Люди и природа вдохновляют художника на работу с истинной страстью и любовью в разных жанрах. Это портрет и пейзаж, жанровые сюжеты — и в союзе с ним Верхняя Балкария, родные пенаты, давшие жизнь его дарованию. Его живопись полна не только неброской красотой, но и интеллектуальными, живущими в нём философские размышления. Эти размышления рождаются и в тех, кто обзирает его полотна, тающие в себе невыразимо и в какой-то степени невыносимо приятельностью. Они зовут, они приглашают вместе с ним ощутить радость творчества от совместного

созерцания артефактов окружающего мира. А мир этот — горы и девственные снега на вершинах, пронзительная красота расцветающих по весне нагорных неброским подснежниками. Долгое молчание, продлившиеся у живописца порядка пятнадцати лет, не было пустым временемпрепровождением. Газаяев не переставал работать, не заявляя о себе окружающим. Возмелл настоящий совет «собрата по кисти» художника Леуана Ахматова выйти на суд общественности, показать людям всё, чем стали и итоге уроки, полученные в греховском училище.

Долго шёл к первой персональной выставке Узейр Газаяев, талантливый черекский художник. Человек, который с детства любил ощущать себя творцом, много времени отдавал также прикладному ремеслу — подделкам из дерева, о чём рассказали присутствующим сестра живописца Зухра и двоюродный брат Залим. Они отметили и особые пристрастия Узейра к работе в жанре портрета. Его полотна с годами предстают целой галереей работ. Гости не оставили равнодушным портреты Кязима, бабушки, матери, отца, людей, которыми художник гордится, тех, кого он любит всем сердцем. Наверное, от этой любви и столь разительное сходство со знакомым нам доселе портретом Кязима Мечиева. Безусловно, глядя



на представленные работы, нельзя не заметить точно и тонко подмеченный в каждом из них характер, живые человеческие черты. Художник мастерски развивает в психологической трактовке образа, позволяющего подчеркнуть, что ему вполне удаётся работа в одном из самых трудных жанров живописного искусства — портрета.

Нельзя жить равнодушным в окружении такой неповторимой природы, как в Черекском ущелье, где Газаяев знает каждый камень, каждый былинку. И как было не «воспеть» их в своём творчестве? В чём художник несомненно преуспел, и о чём зримо «повествуют» его картины. Об этом говорили на встрече главный редактор отдела вещания на балкарском языке службы радиовещания телеканала «Кабардино-Балкария» Мурат Боттаев и народный мастер Сергей Владимиров Мокаев. Статус, звания народного мастера, по мнению В. Мокаева, уже сегодня можно присвоить Узейру Газаяеву за его работы в области прикладного искусства.

Заместитель главы местной администрации Черекского района Сахадин Ульбашев подчеркнул, что год за друга детства, сумевшего стать настоящим художником. Газаяев — художник, чья творчество полифонично, многогранно, разнообразно по техническим параметрам, позволяющим сделать вывод о стремлении художника к более масштабному отражению окружающего мира.

Узейр Газаяев демонстрирует в своих работах только ему присущий почерк, давая от эскиза и слепой подражательства. Своей выставкой он доказал, что обладает всеми качествами серьёзного творца, способного выжить себя без бравды, а только трудом, только стремлением служить людям своим незабываемым даром.

Светлана МОТГАЕВА  
Фото Камала Толгуева

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Начиная с изложения данных о том, что «Управление Министерства юстиции РФ по КБР отказало Хабабу Егважукву и его сторонникам в регистрации изменений сведений о юридическом лице НКО «Адвокатская палата КБР». При рассмотрении судом вышеуказанных исков было отмечено: в соответствии с ЕГРОЮП президентом АП является Хажимель Кумалов».

На его рассчитана данная деинформация, непонятно. Ведь население республики достаточно грамотное, в том числе и юридически, чтобы отличить термин «отказал» от термина «приостановило» в порядке обеспечительных мер, потому что рассмотрение исков еще не состоялось, и судебные инстанции пока не сказали своего весомого слова.

Возникает вопрос, а почему население республики деинформируют и по тому факту, что суд якобы уже рассмотрел оба иска. Да именно для того, чтобы дать понять: вопрос решён и наш президент не кто иной, как Х. Х. Кумалов. И хотя конференция или общее собрание, согласно опубликованной в этой же статье информации, как бы впереди, тем, ещё предстоит.

По факту она уже состоялась, так как именно решения, вынесенные на ней, приостановлены в регистрации. Полное отсутствие логики в изложении. Нужно же следить за собой, господа юристы! А то ведь граждане республики в отношении всех адвокатов могут подумать, что какой у нас зарегистрирован в ЕГРОЮП «поп, таков и приход».

А вообще странно даже представлять, что о нас пишут, если прочитают, что президент АП Х.Х. Кумалов, который не стоял у истоков создания адвокатуры КБР, которому не близко и не дорого состояние членов этой адвокатуры, в лучших традициях следственного прошлого излагает на страницах печатного органа сколько съели и выпили адвокатов.

ЗАКОН

Оставила в ванной

Заместитель прокурора КБР Юрий Павлович поддержал государственное обвинение в отношении жительницы Нальчика, обвиняемой в убийстве своего новорожденного ребёнка.

В ходе судебного заседания установлено, что 3 апреля 2015 г. с 17 до 18 часов она родила ребёнка дома и оставила его в ванной комнате. Умышленно оставив новорождённого в беспомощном состоянии и ясно осознавая, что ему грозит смертельная опасность, тем не менее не обратилась в медицинское учреждение для вызова медицинских работников для оказания необходимой помощи ребёнку.

Младенец скончался, по заключению эксперта мальчик был живорождённым и доношенным, причина его смерти — общее перекладывание. В ходе следствия действия подсудимой квалифицированы как убийство матерью новорождённого ребёнка. Нальчикской городской суд согласился с позицией государственного обвинителя и с учётом смягчающих обстоятельств, характера, степени общественной опасности содеянного, данных о личности подсудимой приговорил женщину к 1 году 6 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии-поселении.

Прокуратура Лескенского района совместно с территориальным отделением Роспотребнадзора провела проверку деятельности органов местного самоуправления по вопросам обращения с отходами производства и потребления. Установлено, что в восьми из девяти местных поселений имелись неогороженные несанкционированные свалки. В ряде сёл отсутствовали металлические контейнеры для сбора мусора и канализационные системы. Также выявлено несоответствие требованиям санитарно-гигиеническим нормативам покрываем для их размещения. Прокуратурой района в адрес глав администраций

Ляна КЕШ

21 МАРТА — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ КУКОЛЬНИКА

Средство вечно помнить детство

Куклы во все времена были не только детскими игрушками, но и своеобразными артефактами многообразного мира. Авторская художественная кукла в наше время — это один из видов современного искусства. Как отдельный и полноправный вид изобразительного искусства это направление творчества заявило о себе в первой половине XX века в подражание коллекционным куклам конца XIX века английского и немецкого производства.

Можно сказать, что переломным моментом в развитии авторской куклы стал уход художника от стереотипа, что кукла — игрушка. Таким способствовало появление новых материалов, что значительно расширило художественные возможности. И куклы начали рассматривать, жить самостоятельной жизнью, перестав служить ритуалам и даже детским играм. Сейчас во всём мире как часть «большого» изобразительного искусства плодотворно развивается искусство авторской художественной куклы. Наиболее интенсивное развитие жанра относится к 1980-м годам в США и Западной Европе, к 1990-м годам в Восточной Европе. Первопроходцами в этой области стали мастера театральной куклы, мультипликаторы, скульпторы и просто художники-новаторы.

Сегодня художественная кукла — это полноправный компонент современного искусства, а также оригинальный подарок. Конечно, понятие авторской куклы ещё довольно расплывчато, и термины, обозначающие это явление, только устанавливаются. Мастера-кукольники считают свои детьми наделенные разумом души. Рассказывая историю на грани мистики о том, как кукла проявляла характер ещё в процессе изготовления! Была задумана одним персонажем, но вышла другим. С утра улетала — вечером жмурился. Не желает занимать определённое место в доме или удачно получаться на фотографии. Не хочет прядаться или, наоборот, «всплыва» — чьё то души.

— Это правда, каждая кукла показывает свой нрав ещё тогда, когда выполняет первыштрихи на лице», — рассказывает мастер-кукольница Екатерина Журтова. — И я убедилась, что характер мой будущей куклы определяю совсем не я. Вы не поверите, но они совсем как живые.

Пермарицает по образованию, Екатерина совершенно неожиданно для себя увлеклась изготовлением кукол пять лет

назад. При этом, как ни странно, шить она не любила ещё со школы, хотя на уроках домоводства и выучила секреты построения выкроек, которые внезапно пригодились, воплыв в памяти через много лет. Первую куклу сделала в подарок, при этом стараясь привить её портретные черты будущей хозяйки. Получилось. Потом вторая, третья — и вот уже неанастоме прежде швейное дело доставляет удовольствие, ведь мало шить кукольные тельца, нужно плести, костычить, ботинковать. Потом стала учиться рисовать, и кукольные глазки-пуговицы её творений постепенно превратились в огромные глаза. На сегодняшний день Екатерина сделала уже около двухсот кукол, они достаточно популярны, а почерк её узнаваем.

— Конечно, они больше интерьерные, — говорит она. — Но я тщательно пришиваю и приклеиваю аксессуары, поэтому даже если их протирать водой. Так что при желании ими можно и играть. Куклы Тильды появились в конце двадцатого века, придумала это направление норвежка Тони Финнангер. Там не менее Тильда не стала авторским брендом. В наши дни — это любая тригличная кукла, быстрая и выкройка её создаются куклоделами, мультипликаторами. Причём, это не обязательно человек — Тильда может быть зайцем, котом, птицей, улиткой или просто сердечком. Но общие черты есть у всех. Как правило, кукла изготавливается в определенной цветовой гамме с преобладанием пастельных тонов.

Тот, кто раз пришел в кукольный мир, обычно уже не изменяет ему, его стороны притягивают и беспрестанно веселью. Что и не удивительно. Ведь кукла — чуть ли не самый древний предмет, дошедший до наших дней, потому что во все времена она воспроизводила человека. А значит, и быть ей вечно молодой.

Анна ГАБУЕВА  
Фото Артура Елканова

ПРОШЛО И «КАЗАЧИ ШЕРМИЦЫ»

Северная Осетия-Алания. Впервые в истории республики прошли традиционные игры казаков — шермицы. В них приняли участие представители всех регионов СКФО, сообщает «МИР 24».

По словам агитатора Терского войскового округа Александра Александровича Жураскова, подобные соревнования в первую очередь интересны молодым людям, которые стремятся узнать, насколько они знакомы с традициями казаков. В частности, шермицы позволяют возродить забытые традиции в Северной Осетии и казачестве.

ТРАГИЦИЯ НА ПОЛИГОНЕ

Ставропольский край. Военнослужащий в Ставропольском крае во время занятий по огневой подготовке на полигоне «Искра» погиб от осколков снаряда, сообщила РИА Новости в пресс-службе Южного военного округа.

ДЕНДРОСАД ПОПОЛНИЛСЯ НОВЫМИ РАСТЕНИЯМИ

Чеченская Республика. Работники ГКУ «Дирекция Грозненского дендрологического сада» высадит саженцы новых видов растений. Было высажено около 40 саженцев плодового миндаля, казачьего можжевельника, красного дерева и других видов растений. По плану в весенний период посадок планируется обогатить территорию сада 400 саженцами 22 новых пород. Некоторые из этих видов растений росли в дендросаде до войны, но полностью восстановлению стало возможным только после окончания боевых действий.

Подготовил Максим ДЕЕВ

ПРАВДА ПРОТИВ КОРЫСТИ

Когда я писала письмо «Не могу молчать», даже и подумать не могла, что отклик на него последует так быстро. На страницах одного из печатных СМИ начали появляться материалы по столь закрытым обстоятельствам жизни адвокатов, что просто дышать, как люди могут забыть и про адвокатскую этику, и про то, что сведения об адвокатах являются конфиденциальной информацией, да и просто о человеческой культуре. Речь идёт о статье «200 тысяч на празднование Дня адвокатов».

Вокаты на праздник, умокние эту сумму примерно в два раза и сославшись на данные аудиторской проверки, которая на самом деле таких фактов не содержит. Я работала в адвокатуре КБР 42 года, но с таким президентством сталкиваюсь впервые. Поповеле вспоминис те председатели Коллегии адвокатов КБР, в бытность которых мне пришлось работать, и каждого я вспоминаю с теплотой и благодарностью — это Н.Ф. Катасонов, С.Т. Афанюнов, Х.П. Жигитов, Х.А. Егважук. Это люди, которые дорожили не только честию адвокатуры, но и каждым адвокатом. Ни один из них не позволил себе таким образом развлекать адвокатуру или поливать грязью на всю республику своего оппонента и тех, кто его поддерживает, всего лишь на исключение из адвокатуры тех, кто позволил себе свободу слова.

Только не очень хороший следователь (хотя и бывший) может в полном смысле слова выгнать из бухгалтерии организации документы без описи, утащить в свой кабинет и держать там, неизвестно что с ними делал, а потом предавать, как указывается в статье, на проверку в МВД. Никто из адвокатов теперь не знает, в каком виде, в каком составе и куда Х.Х. Кумалов, пользуясь своими связями в полицейских кругах, передаёт конфиденциальную информацию.

Достоверно известно о нарушении закононом порядке изъятия документов в бухгалтерии АП не производилось. Не-

понятно, на каком основании Х.Х. Кумалов вообще документацию АП КБР отдаёт неизвестно куда и кому. Решение ревизионной комиссии, возглавляемой одним из бывших председателей Коллегии адвокатов А. Габожиным, никем не оспаривалось. Больше того, тот же Х.Х. Кумалов, будучи рядовым членом Коллегии адвокатов Нальчика, голосовал на общем собрании адвокатов за утверждение отчётов о деятельности расхождения денежных средств руководством АП КБР. Требование общего собрания или конференции адвокатов о передаче документов бухгалтерии в следственные органы места не имело.

Ещё более интересным документом является договор №01 на оказание услуг от 2 февраля 2017 г., согласно которому ООО Коммерческий банк «Бумбанк», чудесным образом превратившись в «копировальный центр», по заказу Х.Х. Кумалова принимает на себя обязательства на копирование документов с мая 2015-го по май 2016 г. При этом в предмете договора не указано даже, какие документы предстоит копировать, и это означает, что соглашения и отчёты адвокатов, составляющие конфиденциальную информацию, относящуюся к адвокатской тайне, могут стать достоянием совершенно посторонних лиц. И не просто посторонних, а работников коммерческого банка, с которыми некоторые адвокаты являются процессуальными противниками. После такого вопиющего факта так и хочется

воскликнуть: «Господа, нас предали!». Кто вообще дал право Х.Х. Кумалову выносить из здания АП КБР документы и копировать их, для чего, для каких целей? Кто вообще разрешил бухгалтерии адвокатуры КБР ещё не раз?

Кроме того, что упомянул Х.Х. Кумалова за наши деньги нанять личную охрану в одной из охранных компаний города, мотивируя это тем, что «существует угроза рейдерского захвата? — Смешно охранять себя от нас за наши же деньги, ведь нас никто не собирается угрозы, в том числе, в отпущение от них, мы ведь себя коренно и никакого повода для найма охраны не даём. Очевидно, что они судят по себе.

Мы до сих пор молчали и не выступили, думая, что, пройдя конференцию, мы сможем успокоить так как конференция — это мнение и решение большинства. Но судя по всему, Х.Х. Кумалов успокаиваться не собирается.

Позже, вынужденно информировать население республики о действительном положении дел. При этом приводим

словоочетания без искажений, так как дорожим истиной.

Определением Нальчикского госуда КБР от 14 февраля 2017 г. удовлетворено «заявление Х.А. Егважукова о принятии обеспечительных мер по запрету распущенному совету Адвокатской палаты КБР главе президентом Адвокатской палаты КБР Х.Х. Кумаловым, чьи полномочия прекращены решениями внеочередной конференции (собранием) 21.01.2017 г. и 26.01.2017 г., проведения собраний, конференции как ежегодных, так и чрезвычайных участием адвокатов Адвокатской палаты КБР».

Вторым определением Нальчикского госуда КБР от 14 февраля 2017 г. было удовлетворено «заявление Х.А. Егважукова и З. Джигурова о принятии обеспечительных мер по запрету совета Адвокатской палаты КБР в составе, избранном на общем собрании (заседании), конференции адвокатов Адвокатской палаты КБР от 21.01.2017 г. и 26.01.2017 г. (Х.Х. Кумалов, Х.Ж. Сижкаев, С.Е. Шаберкина, И.Н. Иван, З.И. Айдаболлова, З.Б. Гешева, В.Ш. Шарипов, Х.А. Егважуков), распущенному решением внеочередной конференции (собрания) проведения заседаний Совета Адвокатской палаты КБР».

Как видно из текста судебных актов, ключевым словом является то, что и президент АП КБР и совет АП КБР являются распущенными как исполнительный орган АП КБР решением большинства адвокатов, направивших на внеочередную конференцию своих делегатов.

Я призываю Х.Х. Кумалова: возвратите все документы адвокатуры на место, вас никто не обязывал исполнять ни аудит, ни проверку в следственных органах. Ведь адвокаты не являются государственными служащими и не являются государственными служащими. Мы движем личные интересы: удержаться президентом АП КБР любой ценой, даже путём фальсификации «проверок», которые по неграмотности, а может быть и умышленно, называем аудиторскими.

Татьяна ГОСИМДИЯ, адвокат

